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Stenhus, 4. oktober 2024 

Referat af bestyrelsesmøde torsdag 26. september 
 
Til stede:  
Elisabeth Hvas (formand), RUC 
Jan Steinicke (næstformand), Kaiser Sport 
Eva Anker Lund, kommunalbestyrelsesmedlem Holbæk Kommune 
Randi Hoffmann, skoleleder Holbæk Kommune  
Susanne Meyerhoff, skoleleder, Stenhus Kostskole 
Jacob Agerbo Møller, medarbejderrepræsentant  
Jeppe Hammer, medarbejderrepræsentant 
Mathias Lukas Møbius Gullbrand, elevrepræsentant 
Mille Slessing Carlsen, elevrepræsentant  
Per Farbøl, rektor 
Peter Fink, vicerektor 
Mette Kathrine Millard, administrativ leder 
Kenja Friis Henriksen, IB Administrator (referent)  
 
 
Mødet blev afholdt med følgende dagsorden: 
 

1. Velkommen til nye bestyrelsesmedlemmer udpeget af elevrådet og af Stenhus Kostskole  
2. Drøftelse af skolens økonomi  
3. Godkendelse af budgetopfølgning pr. 31. august 2024 med estimat for 2024 
4. Godkendelse af ferieplan for skoleåret 2025-2026 
5. Status på ”Hvad skal vi fokusere på i skoleåret 2024-2025?” 
6. Orientering om kostafdeling  
7. Orientering om maritim HF  
8. Orientering fra rektor  
9. Eventuelt 

 

Bilag 

1. Orientering om finanslovforslaget for 2025 (til punkt 2) 
2. Orientering om justeringer af taxameter- og tilskudssystemet på ungdomsuddannelserne 

(til punkt 2) 
3. Budgetopfølgning pr. 31. august 2024 (til punkt 3) 
4. Afgørelse om godkendelse af oprettelse af kostafdeling (til punkt 6)  
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Referat af bestyrelsesmøde 26. september 2024   

 
Punkt 1: Velkommen til nye bestyrelsesmedlemmer udpeget af elevrådet og af Stenhus 
Kostskole  
Sagsfremstilling 
 
I henhold til vedtægterne for Stenhus Gymnasium § 4, skal der i bestyrelsen sidde 5 
udefrakommende bestyrelsesmedlemmer: 

• Skolelederne i Holbæk kommune udpeger en skoleleder fra kommunen. 
• Stenhus Kostskole udpeger et medlem. 
• En repræsentant for erhvervslivet i Holbæk udpeges ved selvsupplering. 
• En repræsentant for de videregående uddannelser - DTU, KU, RUC eller CBS - udpeges 

ved selvsupplering. 
• 1 medlem, der udpeges af kommunalbestyrelserne i regionen i forening. 

 
Hertil kommer 1 medlem med stemmeret og 1 medlem uden stemmeret, der udpeges af 
elevrådet blandt deltagere i uddannelse ved institutionen.  
 
Stenhus Kostskole har udpeget skoleleder Susanne Meyerhoff. Og elevrådet har udpeget 
Mathias Lukas Møbius Gullbrand 3f (med stemmeret) og Mille Slessing Carlsen 1i (uden 
stemmeret). 
 
Indstilling 
Vi byder Susanne Meyerhoff, Mathias Lukas Møbius Gullbrand og Mille Slessing Carlsen 
velkommen. 
 
Beslutning 
 
- 
 
Referat 
  
Bestyrelsen bød de nye bestyrelsesmedlemmer velkommen. 
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Punkt 2: Drøftelse af skolens økonomi 
Sagsfremstilling 
 
Finanslovsforslaget for 2025 er blevet offentliggjort. Taxametrene pris- og løntals reguleres 
med 3,0% (bygning dog 2,3%). Der forventes en dispositionsbegrænsning i 2024 som følge af 
18. fase af statens indkøbsprogram. Denne er endnu ikke udmøntet. Udkantstilskuddet 
omlægges, hvilket medfører, at Stenhus Gymnasium i 2025 vil modtage tilskuddet på 3,8 
mio.kr. Fra årene 2026 og frem defineres Holbæk ikke længere som udkantskommune og 
tilskuddet bortfalder. Finanslovsforslaget indebærer et ”knæk”-taxameter på undervisning, 
hvor skolerne vil modtage 10% mindre i tilskud for elever over 700 på en uddannelse, det vil 
ramme STX på Stenhus Gymnasium med et mindre tilskud på ca. 1 mio.kr. Tilskuddet for elever, 
der tager særlige A-fag (naturvidenskab og musik), afskaffes, hvilket rammer Stenhus med ca. 
1,7 mio.kr. Der indføres en ny model for det sociale taxameter. Der modtages tilskud for 
andelen af frafraldstruede elever over 30%. Stenhus har 29% frafaldstruede elever på STX og 
31% frafaldstruede elever på HF. Det vil give et socialt taxametertilskud på omkring 56.000 kr. 
Der indføres en 4-årig overgangsordning, så institutioner ikke forventes at tabe mere end 1% af 
tilskuddet i forhold til omsætningen. Tilsvarende indføres også loft for tilskudsstigning, der 
gradvist stiger fra 0,5% i 2025 til 5,8% i 2028 (dette forventes ikke at blive relevant for Stenhus 
Gymnasium). 
 
Indstilling 
 
Det indstilles, at bestyrelsen drøfter finanslovsforslaget og konsekvenserne for skolens økonomi 
i 2025 og fremadrettet. 
 
Beslutning 
 
- 
 
Referat 
  
Mette Kathrine Millard præsenterede forventninger til de overordnede rammer for skolens 
økonomi. Hun pointerede, at det endnu er uvist, hvorvidt det finanslovsforslag, der lige er 
landet, ender med at blive vedtaget i sin nuværende form. Særligt i år, hvor der er mange nye 
udspil og ændringer i finansieringen af forskellige uddannelser og ændringer i 
taxametersystemet, er det behæftet med en vis usikkerhed, hvordan finansloven kommer til at 
se ud i sin endelige form. Skolen budgetlægger naturligvis på baggrund af finanslovsforslaget i 
foreliggende form. Som angivet i sagsfremstillingen, er der adskillige ændringer på vores 
område. Tilskudsstigning (progressivt) eller -fald (1%) sker på baggrund af aktivitet/omsætning i 
2023. Tilskud til efteruddannelse bortfalder (2017-2024), modtaget 0,5-0,8 mio. kr. årene 2019-
2023. Til næste år forventer skolen nogenlunde samme omsætning som i år, hvorefter det 
samlede tilskud forventes at falde.  
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Elisabeth Hvas fortalte de nye bestyrelsesmedlemmer, at bestyrelsen bruger en del tid på 
økonomi. Fordi det er et af bestyrelsens ansvarsområder, og særligt da der er faldende 
elevgrundlag og aktuelle politiske vinde, der vil betyde en markant ændret økonomisk situation 
for skolen. Hun understregede, at det er tydeligt, at skolen på den baggrund, med de beskrevne 
(og forholdsvis komplekse) tilskudsmodeller, står over for en årrække med indtægtsfald.  
 
Rektor tilføjede, at konsekvensberegninger på den foreslåede tilskudsmodel viser, at det 
foreslåede ikke hjælper små skoler, som tilsigtet fra politisk hold. Men uanset hvilke justeringer 
der måtte komme til finanslovsforslaget, forventes det ikke at begunstige store skoler. Jeppe 
Hammer supplerede, at der også fra Gymnasieskolernes Lærerforening (GL) er kritik af 
taxameterudspillet, der slet ikke, eller i bedste fald minimalt, bidrager til at løse de problemer, 
der er identificeret. Herudover viderebragte rektor, at den nye økonomiske situation stemmer 
dårligt overens med nylig beslutning om at stile mod et rimeligt overskud. Estimatet for årets 
resultat ligger nu, som det fremgår af materialet, omkring nul.  
 
Rektor ridsede en række besparelsestiltag op, herunder beslutning om at operere med færre 
startklasser end tidligere og beslutning om ikke at opnormere personale i kantinen på trods af 
nye opgaver med kostafdeling. Han pointerede, at der, for at undgå voldsomme justeringer, er 
fokus på at gennemføre besparelser rettidigt og gradvist. 
 
Formanden pointerede, at bestyrelsen har vedtaget princip om, at vi sigter på overskud på 2 % 
og har godkendt 2024 budget, der oprindeligt stilede mod overskud på 2,2 mio. kr., men efter 
bestyrelsens prioriteringer endte med vedtaget overskud på 1,4 mio.kr. Dette har ikke vist sig 
muligt i år, og de tiltag rektor har gennemgået er led i den rettidige omhu, som bestyrelsen 
lægger vægt på. Hun bad om eventuelle bemærkninger fra medarbejderrepræsentanterne. 
Jacob Agerbo Møller bemærkede, at det er fint at satse på et minimalt overskud, men at det 
ikke skal blive for stort. Jeppe Hammer pointerede, at hver gang man nedjusterer antal klasser, 
har det en beskæftigelsesmæssig konsekvens.  
 
Næstformanden understregede, at bestyrelsen har ansvar for det finansielle beredskab. Mens 
det er positivt, at ledelsen udviser rettidig omhu ved at iværksætte besparelser, er det 
væsentligt at arbejde parallelt og proaktivt for at få så mange elever som muligt. Formanden 
tilsluttede sig dette og supplerede, at maritim HF og kostafdeling er eksempler på tiltag, der skal 
trække i retning af øget elevtal. 
 
Eva Anker Lund spurgte, om bestyrelsen skal overveje at revidere princippet om 2 % overskud, 
da det ikke overholdes. Formanden oplyste, at hensigtserklæringen om 2 % overskud er 
anbefalet af revisor og fremgår af den finansielle strategi. Eventuel drøftelse heraf kunne ske 
med revisor, der er til stede på martsmødet. Men der er så mange usikkerheder i forhold til 
gymnasiets økonomi, at vi er nødt til at have en vis fleksibilitet. Rektor supplerede, at skolen 
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har haft underskud i 2 år og i år sigter mod et nulresultat. Men det er fortsat et mål at nå frem 
til et årligt 2 % overskud – også selv om det ikke opnås allerede næste år.  
 
Jeppe Hammer bemærkede, at det fra et medarbejderperspektiv er positivt, at det er et princip, 
der kan fraviges i den nuværende situation. Samtidig er det svært at se, hvordan et overskud på 
2 % vil kunne realiseres næste år. Eva Anker Lund foreslog, at såfremt principbeslutningen 
opretholdes, suppleres den af et tidsestimat på hvornår overskuddet forventes realiseret.  
 
Næstformanden henviste afslutningsvis til revisorens klare anbefaling om at styrke det 
finansielle beredskab. Skolens økonomi kan klare et år uden 2 % overskud, men det kan ikke 
fortsætte.   
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Punkt 3: Godkendelse af budgetopfølgning pr. 31. august 2024 med estimat for 2024 

Sagsfremstilling 
 
Administrativ leder Mette Kathrine Millard fremlægger materialet. 
 
Bilag 1:  Budgetopfølgning pr. 31. august 2024 med estimat for 2024 

Indstilling 
 
Det indstilles, at bestyrelsen godkender resultatopgørelse pr. 31. august 2024 med estimat for 
2024. 
Beslutning 
 
Bestyrelsen godkendte resultatopgørelse pr. 31. august 2024 og estimat for 2024. 
 
Referat  
 
Mette Kathrine Millard præsenterede resultatopgørelsen. Målet var et 2 % overskud, men så fik 
skolen en stor og uventet elevnedgang. Forbruget er på den positive side af budgettet med 
udgangen af august. Som det ses af estimatet, forventes det, at budgettet overholdes. Men 
resultatet afviger på grund af nedgangen i tilskud (efter reduceret elevtal). Der er lagt 
yderligere besparelser ind på inventar og konsulentbistand. Derudover pågår drøftelser med IT 
og teknisk serviceleder om at udvise tilbageholdenhed. Øgede afskrivninger i forhold til budget 
omfatter IT-licenser, en automatiseret lysbro til dramalokale, akustikplader og en traktor. For 
nærværende har skolen tre erhvervsuddannelseselever: en caterelev, en IT-elev og en 
kontorelev. 
 
Mette oplyste endvidere, at økonomisk oversigt/gennemgang vedrørende kostafdeling følger. 
Implementering har skullet gå ekstremt stærkt, og vi er stadig ved at justere på personale og 
mad. Det løber fint rundt, men det er tydeligt, at der vil være stordriftsfordele ved at udvide til 
flere end 50 kostelever. Kostafdelingens økonomiske struktur vil blive præsenteret på et 
kommende møde. 
 
Formanden spurgte til kantinens drift, som bestyrelsen har haft et særligt fokus på. Mette 
Kathrine Millard oplyste, at der har været en rokade i medarbejderstaben og der er kommet 
flere kunder til (kostafdeling). Status er at trivslen er øget, og økonomien kører efter planen.  
 
Næstformanden spurgte elevrepræsentanterne om der var områder, hvor de kunne se 
besparelsesmuligheder – eller investeringsbehov. Begge pegede på stort behov for udendørs 
siddepladser uden for klasseværelser og behov for et øget antal toiletter. Pladsmangel på begge 
fronter. 
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Punkt 4: Godkendelse af ferieplan for skoleåret 2025-2026 

Sagsfremstilling 
 
Forslag til ferieplan for skoleåret 2025-2026 er som følger: 
 

Skolestart 
Mandag d. 11/8 2025 for nye klasser 
Onsdag d. 13/8 2025 for fortsætterklasser 
 

Efterårsferie 
Mandag d. 13/10 til søndag d. 19/10 2025 
 

Juleferie 
Mandag d. 22/12 2025 til søndag d. 4/1 2026 
 

Vinterferie 
Mandag d. 9/2 til søndag d. 15/2 2026 
 

Påskeferie 
Mandag d. 30/3 til mandag d. 6/4 2026 
 

Kristi Himmelfartsdag 
Torsdag d. 14/5 2026 
 

2. pinsedag 
Mandag d. 25/5 2026 
 

Sommerferie 
Mandag d. 29/6 til torsdag d. 6/8 2026 for nye klasser, 10/8 for fortsætterklasser 
Indstilling 
 
Det indstilles, at bestyrelsen godkender forslag til ferieplan for skoleåret 2025-2026.  
 

Beslutning 
 
Bestyrelsen godkendte forslag til ferieplan for skoleåret 2024-2025 med tilføjelse af 
principbeslutning om, at der, i forbindelse med offentliggørelse af ferieplanen for elever, også 
angives første arbejdsdag for medarbejdere i kommende skoleår. 
 
Referat 
  
Jacob Agerbo Møller anmodede om, at ferieplan forelagt for bestyrelsen fremover også 
indikerer skoleårets første fremmødedag for ansatte. Peter Fink bekræftede, at det fremover 
kan inkorporeres, og at ledelsen snarest vil give medarbejderne melding om første arbejdsdag 
efter sommerferien. 
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Punkt 5: Status på ”Hvad skal vi fokusere på i skoleåret 2024-2025?” 

Sagsfremstilling 
 
Gentænke brobygning og intro: 
Vi har udarbejdet et nyt koncept for brobygning, hvor undervisningen er bygget op omkring nye 
spændende temaer, som faggrupperne har udarbejdet materiale til. 
Gentænke vores kommunikation til omverden: 
Vi har både på de sociale medier og i trykt orienteringsmateriale sat en ny dagsorden for 
kommunikationen, og dette arbejdes der videre med. Vi er herunder begyndt også at bruge Tik-
Tok modsat tidligere. 
Arbejdet med: Motivation - trivsel, læring, arbejdsglæde og fællesskab. 
Vi har afviklet de to første planlagte forløb med oplæg og arbejde i faggrupper. Det har allerede 
resulteret i vigtige refleksioner og nye initiativer i undervisningen. Vi vil fortsætte arbejdet i 
faggrupper og klasseteams.  
Kostafdeling: 
Vi har nu fået godkendt kostafdeling. 
Maritim HF: 
Vi er klar til at udbyde maritim hf i 2025. 
 

Indstilling 
 
Det indstilles, at bestyrelsen tager status til efterretning. 
 
Beslutning 
 
Bestyrelsen tog status for fokusområder til efterretning med anmodning om en status for 
rekrutteringsarbejdet på kommende møde. 
 
Referat 
  
Rektor gav, jf. sagsfremstilling ovenfor, en kort status for de besluttede fokusområder for 
skoleåret 2024-2025. 
 
Randi Hoffmann opfordrede til, at skolen, som drøftet indgående på tidligere bestyrelsesmøde, 
skeler til Slotshavens indsats på kommunikations- og rekrutteringsområdet, for eksempel i 
forhold til projektsamarbejder med grundskoleelever. Formanden tilsluttede sig, at der kunne 
være relevant inspiration at hente. Jeppe Hammer påpegede, at mens skolen står i en ny 
konkurrencesituation (og muligvis har hvilet lidt på laurbærrene), bør skolens særkende 
opretholdes også i kommunikationsindsatsen. 
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Eva Anker Lund foreslog, at ledelsen i forbindelse med store temaer, der kræver meget 
kapacitet og langsigtet indsats, overvejer at etablere arbejdsgrupper, der ikke kun består af 
ansatte. Her kunne eksempelvis bestyrelsesmedlemmer eller forældre inddrages for at supplere 
kompetencer og tilføje et eksternt perspektiv.  
 
Mathias Lukas Møbius Gullbrand påpegede, at det er vigtigt med en indsats også i relation til 
grundskoler uden for Holbæk, hvor der eksempelvis konkurreres med Roskilde. Mille Slessing 
Carlsen gjorde opmærksom på, at faktorer som offentlig transport også spiller ind på søgning. 
Den nuværende køreplan harmonerer dårligt med skolens ringetider, og der er jævnligt 
problemer med busser, der udebliver. Eva Anker Lund tilbød via kommunalbestyrelsen at gå 
videre med ønsker til/problemer med køreplan.  
 
På baggrund af drøftelsen anmodede formanden om, at bestyrelsen på kommende møde 
modtager en status for skolens rekrutteringsindsats. 
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Punkt 6: Orientering om kostafdeling 

Sagsfremstilling 
 
Stenhus Gymnasium modtog den 7. juni afgørelse fra Styrelsen for Undervisning og Kvalitet 
med godkendelse til oprettelse af kostafdeling med virkning fra 1. august 2024. Det indebærer, 
at Stenhus Gymnasium modtager tilskud til elever, der bor på kostafdelingen. Der er udarbejdet 
særskilt budget for kostafdelingen. Godkendelsen er givet for en 5-årig periode i lejede lokaler. 

Rundvisning på og præsentation/drøftelse af kostafdelingen ved afdelingsleder Trine Tims er på 
dagsordenen for bestyrelsesmøde 11. december. 

 

Indstilling 
 
Det indstilles, at bestyrelsen tager orienteringen til efterretning. 
 
Beslutning 
 
Bestyrelsen tog orientering om kostafdeling til efterretning.  
 
Referat 
  
Rektor gav status for kostafdeling. Vi har fået godkendt en kostafdeling til og med skoleåret 
2029/2030. Vi skal udarbejde en ny lejeaftale med Stenhus Kostskole. Hvis vi vil etablere os i 
egne lokaler, skal vi søge ministeriet igen med en ny finansieringsplan. Etablering i egne lokaler 
vil kræve ekstern finansiering eller at andre bygger for os og udlejer. Dette skal afklares, og der 
skal være en løbende dialog med STUK. Arbejdet med fundraising bliver påbegyndt allerede her 
i efteråret, og potentielle donorer er identificeret. 
 
Dagligdagen i kostafdelingen forløber godt trods meget slidte faciliteter. Trine Tims (tidligere 
ansvarlig for HF og Sports College, nu Sports College og kostafdeling) er ny leder for 
kostafdelingen. Det har krævet en kolossal indsats af Trine at strukturere og drive egen 
kostafdeling med så kort varsel. Eleverne giver udtryk for tilfredshed med det nye set-up. Vores 
køkken får ros af eleverne, tilsynet er på plads, og fællesaktiviteter, kontakter til 
lokalsamfundets tilbud og sociale arrangementer er etableret. Alle kostelever har netop været 
tre dage i Kongsøre med overnatning i telt.  
 
Dialogen med Stenhus Kostskole drejer sig, ud over udformning af lejeaftale, om bygninger og 
vedligehold og om et styrket fremtidigt samarbejde. Mette Kathrine Millard supplerede, at der 
som tidligere nævnt udarbejdes særskilt budget og regnskab for kostafdelingen (følger).  
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Eva Anker Lund spurgte, hvorvidt skolen har været kontakt med ejer af nabogrunden, Jehovas 
Vidner, om grund der pt. er til salg. Rektor fortalte, at den er med på listen over mulige 
placeringer, men ligger ikke øverst på ønskelisten. Han fortalte endvidere, at skolen ønsker at 
øge antallet af kostelever fra 50 til 100, for også at kunne rumme elever ud over IB og Sports 
College. 
 
Elisabeth Hvas takkede Susanne Meyerhoff for rundvisning (for formand og næstformand) i den 
nye kostafdeling. Jan Steinicke supplerede og kvitterede for en god dialog undervejs og en 
tydelig fælles interesse for, og energi til, at samarbejde omkring at udvikle begge skoler og 
derigennem bidrage positivt til udviklingen af Holbæk.  
 
Susanne, der nyligt er tiltrådt som skoleleder, fortalte, at hun er ved at danne overblik over 
bygningsbehov og sammen med sin egen bestyrelse udarbejde planer for anvendelse af 
bygninger. 
 
Randi Hoffmann påpegede, at det er af væsentlig positiv betydning for Holbæk by, at vi har et 
gymnasium med kostafdeling.  
 
Formanden viderebragte afslutningsvis til rektor stor anerkendelse af, at det mangeårige 
arbejde med at etablere en egen kostafdeling endelig har båret frugt. Hun fremhævede, at 
afgørelsesbrevet lægger vægt på de positive høringssvar, der også udgør et solidt fundament 
for det videre arbejde.  
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Punkt 7: Orientering om maritim HF 

Sagsfremstilling 
 
Rektor orienterer om Maritim HF. 

Indstilling 
 
Det indstilles, at bestyrelsen tager orienteringen til efterretning. 
 
Beslutning 
 
Bestyrelsen tog orientering om maritim HF til efterretning med ros til det store 
udviklingsarbejde. 
 
Referat 
  
Rektor orienterede om forløbet vedrørende udvikling af maritim HF: 

• Danske Maritime: Inden sommerferien møde med uddannelses- og beskæftigelseschef 
Susanne Irvang Nielsen, som var meget positiv, men pointerede, at Danske Maritime 
ikke råder over midler (til dette). 

• Ansøgning til Region Sjælland: Da hverken Svendborg Søfartsskole eller Georg Stage 
ønskede at stå for en formel maritim uddannelse i Holbæk, ansøgte vi Region Sjælland 
om en Maritim HF, der består af en regulær HF og en introduktion til den maritime 
verden, som giver en reel viden og kunnen, men ikke en formel uddannelse. 
Uddannelsen skal vare 2 ½ år for at give plads til, at det maritime får et tilstrækkeligt 
omfang. 

• Godkendelse i Region Sjælland: Region Sjælland har godkendt vores ønske, og det førte 
til en del lokal opmærksomhed og en hel side i Nordvestnyt. 

• Reaktion blandt søfartsskolerme: Søfartsskolerne reagerede med overraskelse på 
nyheden om ny Maritim HF på Stenhus Gymnasium. 

• Asser Amdissen, Georg Stage, bakker op om initiativet og vil indkalde til møde i Holbæk 
med Kystliv, Nationalmuseet og Stenhus Gymnasium. 

• Synergy Group: (Ved et tilfælde grundet naboskab til skolen) er der etableret kontakt til 
Synergy Group, der blandt andet varetager rekruttering til den maritime sektor. Her 
tegner sig mulighed for hjælp til at få elever ud på skibe i Kalundborg.  

• Børne- og Undervisningsministeriet: Har indtil videre udvist skepsis/tilbageholdenhed 
over for kombinationen af gymnasial uddannelse og maritim erhvervsuddannelse, hvis 
det ikke er HF-søfart modellen. Og således over for modellen med 2 ½ år HF. 

 
Status: Det er besluttet, at vi udbyder en Maritim HF på 2 år med en maritim fagpakke. Det er 
en del af HF, at den skal erhvervsrettes med fagpakker med et omfang på 75-80 timer. Der 
eksisterer ikke en sådan model med en maritim fagpakke på nogen anden skole; og den kan  
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oprettes uden særskilt godkendelse. Vi kan endda starte med den årgang, der allerede er 
startet her i august, fordi fagpakken først for alvor starter på andet år. Vi kan bruge det 
momentum og den interesse, der er i øjeblikket.  
 
Økonomisk støtte: Vi har på opfordring søgt støtte fra Orients Fond. Hvis den ansøgte støtte 
over 3 år bliver bevilliget, vil det give særdeles gode muligheder for at skabe en spændende 
uddannelse.  
 
Samarbejdspartnere: Har aftalt møde med Danske Rederier. Derudover Kystliv, 
Nationalmuseet, Maritim 10. klasse, Orients Fond, Synergy Group og Orø Færgen. 
 
Bestyrelsen tog positivt imod den fremlagte status og plan og kvitterede for det store 
udviklingsarbejde. 
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Punkt 8: Orientering fra rektor  

Sagsfremstilling 
 
Rektor Per Farbøl orienterer om hvad der sker på skolen for øjeblikket. 
 

Indstilling 
 
Det indstilles, at bestyrelsen tager rektors orientering til efterretning. 
 
Beslutning 
 
Bestyrelsen tog rektors orientering til efterretning. 
 
Referat 
  
Vicerektor oplyste, at bestyrelsen ville få en kort tilbagemelding vedrørende den opfølgende 
medarbejdertrivselsundersøgelse (MTU), der er foretaget blandt lærerne. Når det ikke er på 
dagsordenen som et selvstændigt punkt, er det fordi, vi ikke er færdige med arbejdet med 
lærerne omkring undersøgelsen. Vi forventer at have draget nogle endelige konklusioner inden 
bestyrelsesmødet i december, hvor det er planlagt at sætte MTU på dagsordenen.  
 
Rektor gennemgik status vedrørende MTU: 

1. Handleplanen: Alle de 17 punkter i handleplanen fra juni 2023 er implementeret. 
2. Formål med kvantitative del: Undersøge om der er sket forbedringer på de områder, 

hvor vi kan sammenligne direkte, og om vores nye initiativer iflg. handleplanen har 
virket. 

3. Formål med kvalitative del: Gøre den mere åben for alle former for input. 
4. Hvad siger den kvantitative del så?  
• Flere har svaret (81 %). 
• Tilfredsheden med arbejdet er stor (steget fra 90 % til 92 %). 
• Lærerne får den hjælp og støtte fra ledelsen, de har brug for (steget fra 39 % i 

høj/meget høj grad til 67 % - i ringe grad faldet fra 23 % til 4 %) 
• Ledelsen er i højere grad blevet tilgængelig (80 %) 
• Arbejdet kan udføres med kvalitet (steget fra 25 % i høj/meget høj grad til 43 %). 
• Indflydelse i arbejdet (meget høj steget fra 92 % til 94 %) 
• Øget fokus på at begrænse skærme giver færre distraktioner (95 %) 
• Ledelsen anerkender og påskønner lærernes arbejde (steget fra 34 % høj/meget høj til 

50 %) 
• MiniMus giver værdi for medarbejderne (72 %) 
• Det er en fordel, der ikke gives karakterer for hjemmeopgaver (88 %) 
• Skrivedage på skolen er en god idé (86 %) 
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• Stressniveauet er dalet (fra 24 % en stor del af tiden til 16 %) – irritabilitet er faldet fra 
12 % en stor del af tiden til 6 %. 

• Samlet er der altså på alle parametre sket markante forbedringer, og de nye tiltag 
vurderes positivt.  

5. Den kvalitative del:  
• Der er skrevet 30 sider fulde af refleksioner, feedback og kritik. 
• Rektor, vicerektor og TR har mødtes og drøftet både den kvantitative og den kvalitative 

del. 
• Der har været holdt et orienterende møde for alle lærere.  
• Her kunne rektor præsentere en række konkrete udspil omkring: ”Hvordan vi kan 

reagere på de økonomiske udfordringer.”, ”hvordan vi kan styrke elevtilgangen”, 
”hvordan vi skal udvikle skolen pædagogisk og fagligt” og ”hvad kan vi gøre i forhold til 
arbejdspresset”.  

 
Rektor pointerede, at der trods forbedringer udestår et langsigtet arbejde, fordi der stadig er 
udfordringer - særligt med arbejdspres. Han og Jeppe Hammer har sammen forelagt både de 
kvantitative og kvalitative resultater for medarbejderne. Randi Hoffmann spurgte om der er 
etableret en ordning der giver adgang til psykologsamtaler for medarbejdere. Rektor 
bekræftede, at det er der mulighed for [akut krisepsykolog]. 
 
Eva Anker Lund bad om, at bestyrelsen modtager en opsummering af de kvalitative svar. Og 
anerkendte ledelsen for hurtigt at udarbejde en handleplan, der er sat i værk og har haft en 
positiv effekt. Videre drøftelse i bestyrelsen må dog ske også på baggrund af resultaterne af den 
kvalitative del af undersøgelsen. 
 
Jacob Agerbo Møller understregede, at mens det er glædeligt at se den positive udvikling, der 
afspejler sig i den kvantitative del af undersøgelsen, er det vigtigt at være opmærksom på at 
der også er en kvalitativ del af undersøgelsen, der ikke på samme måde afspejler en positiv 
udvikling i medarbejdertrivslen.  
 
Jeppe Hammer supplerede, at mens der er progression mod det bedre, når man ser de 
kvantitative resultater, tegner der sig et mere dystert billede, når man læser de kvalitative 
evalueringer. Der er personlige, strukturelle og organisatoriske problemstillinger, der går igen.  
 
Endelig fortalte rektor kort om skolestart: 

• Starten på efterårssemestret har som sædvanlig været hektisk. Skolestart og 
introduktion for alle vores elever med introprogram, hytteture, studieture og mange 
andre arrangementer ud af huset. 

• Engagementet er stort hos alle ansatte – det er arbejdsintensiteten også. 
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Rektor opsummerede nuværende prioriteter omkring hvordan vi kan reagere på økonomiske 
udfordringer, hvordan kan vi styrke elevrekruttering og hvad kan vi reelt gøre i forhold til 
arbejdspresset. Formanden noterede sig, at der er planer i relation til skolens ændrede 
økonomiske vilkår, gode refleksioner i forhold til det vigtige arbejde med elevrekruttering og 
stor opmærksomhed omkring de udfordringer der er med arbejdspres. Positivt er det, at 
indsatser i relation til kostafdeling og Maritim HF har båret frugt. Dog er bestyrelsen naturligvis 
påvirket af at høre, at der fortsat, som afspejlet i den kvalitative del af MTU, er problemer med 
medarbejdertrivsel. Næstformanden understregede, at bestyrelsen fortsat vil have en særlig 
opmærksomhed på trivselsområdet.  
 

 
Punkt 9: Eventuelt 

Der var ingen bemærkninger til punktet. 

 

 


